



台州科技职业学院
Taizhou Vocational College Of Science & Technology

廉政教育学习材料

(2021年第11期)

(总第99期)

纪委办、监察室

2021年11月

全面从严治党是一场伟大的自我革命

“勇于自我革命是中国共产党区别于其他政党的显著标志。”今年7月1日，习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上强调，我们党历经千锤百炼而朝气蓬勃，一个很重要的原因就是我们始终坚持党要管党、全面从严治党，不断应对好自身在各个历史时期面临的风险考验。

全面从严治党是一场伟大的自我革命。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央把全面从严治党纳入“四个全面”战略布局，以优良的作风凝聚党心民心，以严明的纪律管党治党，以零容忍的态度惩治腐败，反腐败斗争取得压倒性胜利并全面巩固，党在革命性锻造中更加坚强有力。全面从严治党取得历史性、开创性成就，产生全方位、深层次影响，为党和国家事业发展提供了强大政治引领和坚强政治保障。

深入推进党的自我革命，新时代全面从严治党取得历史性、开创性成就

在新时代把党的自我革命推向深入，全面从严治党取得历史性、开创性成就，最根本在于以习近平同志为核心的党中央旗帜鲜明、立场坚定、意志品质顽强、领导坚强有力，在于习近平新时代中国特色社会主义思想的科学指引。

从2014年12月明确提出全面从严治党并将其纳入“四个全面”战略布局，到党的十八届六中全会专题研究全面从严治党问题；从党的十九大提出新时代党的建设总要求，并将“全面从严治党”写入党

章，到党的十九届四中全会对全面从严治党制度建设作出重大部署，全面从严治党的战略思想不断成熟，指引全面从严治党实践不断向纵深发展，开辟管党治党新境界。

党中央完善全面从严治党制度，颁布实施党委（党组）落实全面从严治党主体责任规定，加强党的领导和监督。各级党组织坚决落实管党治党政治责任，主体责任和监督责任一贯到底，形成全党动手一起抓的生动局面。全面从严的要求贯穿于管党治党全过程和各方面。

全面从严治党首先要从政治上看。

腐败问题本质上是政治变质，是对党的性质和宗旨的彻底背弃，是党面临的最大威胁。今年以来中央纪委国家监委网站公布受到党纪政务处分的 25 名中管干部，几乎都有违反政治纪律的问题。从查处的腐败案件看，腐败分子不仅经济上腐化，而且政治上蜕变，违反党的政治纪律和政治规矩，破坏党中央集中统一领导和党的团结统一。

全面从严治党，核心是加强党的领导。党的十八大以来，党中央把党的政治建设摆在首位，以《中共中央政治局关于加强和维护党中央集中统一领导的若干规定》《中国共产党重大事项请示报告条例》等一系列重要制度性安排，保证全党自觉向党中央看齐。同时，聚焦“七个有之”，严明党的政治纪律和政治规矩，坚决清除对党不忠诚不老实的两面派、两面人，消除了党和国家内部的重大政治隐患，有力维护了党中央权威和集中统一领导。

党中央先后组织开展党的群众路线教育实践活动、“三严三实”专题教育、“两学一做”学习教育、“不忘初心、牢记使命”主题教

育、党史学习教育，教育引导党员干部守初心担使命。全党理想信念更加坚定，“两个维护”更加自觉。

大战大考验真金。

抗击新冠肺炎疫情、决战脱贫攻坚、决胜全面小康……党中央运筹全局、果断决策，各级党组织和广大党员干部闻令而动、冲锋在前，党旗在斗争一线高高飘扬。广大人民群众深切感受到，风雨袭来时，党的坚强领导、党中央的权威是最坚实的靠山。

清除一切侵蚀党的健康肌体的病毒，一体推进不敢腐、不能腐、不想腐，永葆党的先进性纯洁性

人民群众最痛恨腐败现象，腐败是我们党面临的最大威胁。勇于自我革命就要一刻不停推进党风廉政建设和反腐败斗争，坚决清除一切损害党的先进性和纯洁性的因素，清除一切侵蚀党的健康肌体的病毒。

一体推进不敢腐、不能腐、不想腐，不仅是反腐败斗争的基本方针，也是新时代全面从严治党的重要方略。党的十八大以来，党中央深刻把握全面从严治党规律，一体推进不敢腐、不能腐、不想腐，以正风肃纪反腐凝聚党心军心民心。

“中央八项规定不是五年、十年的规定，而是长期有效的铁规矩、硬杠杠。”党中央以上率下，习近平总书记率先垂范，全党言出纪随、久久为功，驰而不息纠正“四风”，一个问题一个问题突破，一年接一年坚守，打造作风建设金色名片。

中央纪委国家监委连续 97 个月通报查处违反中央八项规定精神问题的情况。党的十八大以来，至今年 6 月底，全国共查处违反中央八项规定精神问题 63.7 万件，党纪政务处分 55.8 万人。

党中央把纪律建设纳入党的建设总体布局，两次修订《中国共产党纪律处分条例》，形成了六大纪律体系，以严明的纪律管全党治全党，有效运用监督执纪“四种形态”，由“惩治极少数”向“管住大多数”拓展。党的十八大以来，至今年 6 月底，全国纪检监察机关共立案审查调查 388.4 万件、417.3 万人，给予党纪政务处分 380.4 万人。

惟其艰难，方显勇毅。

从“腐败和反腐败两军对垒，呈胶着状态”，到“反腐败斗争压倒性态势正在形成”，从“压倒性态势已经形成”，到“反腐败斗争取得压倒性胜利并全面巩固”，党中央坚持无禁区、全覆盖、零容忍，坚持重遏制、强高压、长震慑，坚持受贿行贿一起查，反腐败力度不减、节奏不变，震慑效应越来越强。

打虎。在党中央坚强领导下，党的十八大以来，至今年 5 月底，中央纪委国家监委共立案审查调查中管干部 453 人。在惩治腐败的震慑下，在党的政策的感召下，党的十九大以来，至今年 5 月底，4.2 万人主动投案。

拍蝇。党的十九大以来，至今年 5 月底，查处涉及民生领域的问题、侵害群众利益的问题 39 万余件，处理了 35.9 万人。

猎狐。2014年“天网行动”以来，至今年5月底，从120个国家和地区追回外逃人员9165人，其中党员和国家工作人员2408人，追回赃款217.39亿元，“百名红通人员”已有60名归案。

惩治震慑、制度约束、提高觉悟一体发力，标本兼治综合效应更加凸显。

针对一些腐败案件暴露出的煤炭资源领域问题，中央纪委国家监委向内蒙古自治区发出纪检监察建议，要求开展专项整治。去年以来，内蒙古开展“倒查20年”专项整治。截至目前，查处涉煤腐败案件736件1023人，其中厅局级69人、县处级243人。

乌金除垢，查处腐败分子，更推动净化和修复当地政治生态。内蒙古落实“三不”一体推进方针，扎实做好以案促改、以案促治，督促涉煤地区、部门、企业加强制度建设，推进煤炭资源审批制度改革；要求自治区干部填报涉煤申报事项，做到应报尽报，建立数据库；通过查办一个案件，教育一批干部，完善一套制度，解决一类问题。

系统施治、标本兼治，人民群众对党的信心信任信赖更强。去年年底，国家统计局调查显示，95.8%的群众对全面从严治党、遏制腐败充满信心，这比2012年提高了16.5个百分点。

坚持和完善党和国家监督体系，探索形成自我净化、自我完善、自我革新、自我提高的有效路径

2020年1月，在十九届中央纪委四次全会上，习近平总书记指出，党的十八大以来，我们探索出一条长期执政条件下解决自身问题、

跳出历史周期率的成功道路，构建起一套行之有效的权力监督制度和执纪执法体系，这条道路、这套制度必须长期坚持并不断巩固发展。

党的十八大以来，我们党不断健全党内监督体系，创新党内监督方式，强化自上而下的组织监督，改进自下而上的民主监督，发挥同级的相互监督作用，加强巡视监督利剑作用和派驻监督探头作用，实现党内监督全覆盖；推进国家监察体制改革，实现对所有行使公权力的公职人员监察全覆盖；坚持以党内监督带动其他监督，更好发挥监督作用；更加突出发挥监督治理效能，使监督体系更好融入国家治理体系。

深化国家监察体制改革，是以习近平同志为核心的党中央领导进行的事关全局的重大政治体制改革，是强化党和国家自我监督的重大决策部署，是推动全面从严治党向纵深发展的战略举措。

从京、晋、浙三地开展试点到全面推开，从各级监察委员会相继成立到国家监察委员会正式揭牌，从修改宪法、制定监察法，到完善一系列相关法规制度，国家监察体制改革蹄疾步稳、持续深化，党对反腐败工作的集中统一领导全面加强，反腐败工作规范化法治化正规化水平不断提升，制度优势不断转化为治理效能。

新时代巡视利剑作用更加彰显。

十八届中央开展了12轮巡视，共巡视277个单位党组织，对16个省区市开展“回头看”，对4个单位进行“机动式”巡视，在党的历史上首次实现一届任期内中央巡视全覆盖。

十九届中央巡视再出发，深化政治巡视，高质量推进全覆盖，正在开展的十九届中央第八轮巡视过后，中央巡视全覆盖任务完成率超过90%。2020年12月，《关于加强巡视巡察上下联动的意见》印发，巡视巡察上下联动工作格局更加完善，综合监督效应更加凸显。

监督，必须抓好关键少数。“一把手”是党的事业发展的领头雁，位置重要，是监督的重点，也是难点。

今年6月，《中共中央关于加强对“一把手”和领导班子监督的意见》公开发布。这是我们党针对“一把手”和领导班子监督制定的首个专门文件。

“上级‘一把手’必须抓好下级‘一把手’”、领导班子成员“发现‘一把手’存在重要问题的可直接向上级党组织报告”……此次制定的《意见》，对破解“一把手”监督难题提出了一系列操作性和针对性都很强的实招。

纪律监督、监察监督、派驻监督、巡视监督统筹衔接，推动党内监督和人大监督、民主监督、行政监督、司法监督、群众监督、舆论监督以及审计监督、统计监督相互协调，在党中央坚强领导下，党和国家监督体系更加健全完善，监督之网越织越密，监督合力越来越强。

一系列重大安排、重大成果，拓展了党长期执政条件下自我净化、自我完善、自我革新、自我提高的全新境界和有效路径，拓展了中国共产党跳出历史周期率的成功道路。

实践证明，全面从严治党既是政治保障，也是政治引领。我们党在进行具有许多新的历史特点的伟大斗争中开创自我革命新局面，以

全党的强大正能量在全社会凝聚起推动中国发展进步的磅礴力量，推动党和国家事业取得历史性成就，实现中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程。

永远在路上，一刻不停歇。

新的征程上，要增强全面从严治党永远在路上的政治自觉，以党的政治建设为统领，继续推进新时代党的建设新的伟大工程，把党锻造得更加坚强有力，确保党在新时代坚持和发展中国特色社会主义的历史进程中始终成为坚强领导核心！

来源：中国纪检监察报